Открытое письмо Президенту  РАН академику Сергееву А. М.
Заблуждения в фундаментальной науке из-за незнания истинного движения Земли
                                                                                            Она не только вертится, но и катится 

Уважаемый Александр Михайлович! 

        К Вам обращается Волжин Анатолий Сергеевич, самостоятельный научный исследователь, по вопросу информирования Вас об истинном движении Земли (ДЗ) и заблуждениях в фундаментальной науке, связанных с её движением.  Современная   наука  не  полностью отражает  и  искажённо   трактует ДЗ.    Мною, на протяжении многолетних исследований (более 40 лет)  в рамках личного увлечения, создана новая концепция ДЗ.  Эта концепция изложена в моей книге: “Новая концепция движения Земли”.- М.: ЛЕНАНД, 2017. – 336 с.  А также мною опубликовано 8 статей в научно-технических журналах, сделано 4 доклада, один из них на секции РАН и три на международных конференциях.  В 2013 году  мною был сделан доклад: “О третьем движении Земли и заблуждениях в фундаментальной науке, связанных с этим движением”, на  Нобелевском конгрессе - конференции,  который был представлен оргкомитетом как доклад претендента на Нобелевскую премию.  
       Основой новой концепции ДЗ является её третье движение, названное орбитальной обкаткой Земли (ООЗ), абсолютная угловая скорость (УС) вращения Земли в пространстве и установление истинных причин физических явлений, связанных с ДЗ.  Физический смысл ООЗ представляет собой качение Земли по орбите в обратную сторону орбитальному движению. За один год Земля, как шар,  при качении делает один оборот вокруг своего центра масс (ЦМ), это вращательная составляющая ООЗ. При этом её ЦМ проходит расстояние по орбите вокруг Солнца, равное длине окружности фигуры Земли, это поступательная составляющая ООЗ.  УС ООЗ вокруг своего ЦМ равна по величине и противоположна по знаку УС орбитального ДЗ вокруг Солнца и составляет по модулю 2(10-7 рад/с.  УС поступательной составляющей ООЗ имеет значение 0.85(10-11 рад/с, что соответствует периоду 23424,3 года. Если рассматривать ДЗ в плоскости экватора, в которой производятся астрономические измерения, то период составит 25526.5 года.
       В результате двух ДЗ, вращательной составляющей ООЗ и орбитального ДЗ вокруг Солнца, переносная УС на поверхности Земли равна нулю, без учёта суточного вращения Земли (СВЗ). Следовательно, и окружная линейная скорость орбитального ДЗ на её поверхности тоже равна нулю, напомним, что окружная линейная скорость СВЗ имеет максимальное значение на экваторе, равное 465,1 м/c.  Этот факт известен с глубокой древности,  его использовали для обоснования неподвижности Земли в пространстве, он вытекает из того, что ось Земли, находящаяся под углом 23(.5  к оси орбитального  ДЗ не изменяет своего направления в азимуте. Причиной этого является вращательная составляющая ООЗ, которую описал в своей книге  Коперник, там это движение названо третьим деклинационным ДЗ      
       Земля вращается в пространстве с абсолютной УС, которая состоит из двух составляющих, собственной УС  СВЗ и УС  ООЗ вокруг своего ЦМ с периодом один год.   Два известных различных значения УС вращения Земли относительно Солнца и звёзд являются ошибочными, и не соответствуют её абсолютной УС вращения в пространстве. При определении УС СВЗ допущена грубая ошибка, продолжительности солнечных и звёздных суток приняты за периоды вращения Земли, поэтому имеем два значения УС, первое используется для счисления времени, а второе в навигации и других областях.  По законам механики не может твёрдое тело при вращении иметь, в один и тот же момент времени, два различных значения УС. Разность значений УС  вращения Земли относительно Солнца и звёзд как раз равна УС ООЗ вокруг своего (2(10-7 рад/с), которая не учитывается при измерениях. Разработано 5 методов, по которым определены значения абсолютной и собственной УС вращения Земли, соответственно,  7.290555(10-5 рад/с и 7.308905(10-5  рад/c. 
        Значение абсолютной УС вращения Земли подтверждается экспериментальными измерениями ошибок спутников ГЛОНАСС. Например, кажущаяся прецессия орбитальных плоскостей спутников, вызвана разностью неправильной относительной УС, которая используется в алгоритмах спутников, и истинной абсолютной УС вращения Земли в пространстве.  Об этом мною был сделан  доклад  в 2012 году на VI  Форуме ГЛОНАСС. Надо заметить, что в космосе никаких орбитальных плоскостей не существует, это математическое понятие, поэтому они не могут совершать движение. 

        Приведу другие научные результаты, изложенные в указанной книге.     
        Орбитальную обкатку имеют также Луна и планеты, установлен общий закон этого движения. Например,  орбитальная обкатка Луны наблюдается в виде кажущегося смещения лунных узлов, которые ежемесячно смещаются по её орбите, на расстояние, равное длине окружности фигуры Луны.  Это расстояние проходит  ЦМ Луны при   качении за один оборот,  с периодом 18.44 года в плоскости экватора Земли.   
        Определён дрейф Земли, как механического гироскопа, а вместе с ней и её оси, в результате этого, в настоящую эпоху, непрерывно уменьшается угол между осями Земли и её орбиты, когда он достигнет критически малого значения, произойдёт обильное повышение температуры в полярных областях Земли.  Дрейф Земли является астрономической причиной глобального изменения климата, чередования всемирных потопов и ледниковых периодов на  Земле. 
        Установлены причины неравномерности вращения Земли,  изменения расстояния Земли от Солнца, которое, как известно,  достигает 5 миллионов километров. Определены значения около 20 параметров, неизвестных ранее, характеризующих ДЗ.
      Выведены уравнения траектории движения Луны вместе с Землёй вокруг Солнца, которая представляет собой растянутую спираль с тринадцатью витками в одном году. Определена абсолютная УС вращения Луны. Установлены причины обращения Луны к Земле одной стороной, кажущейся либрации Луны, различия периодов движения Луны, кажущегося смещения лунных узлов.

       Из-за не учёта ООЗ происходит неправильная трактовка результатов астрономических измерений. Поэтому   неправильно объясняют физические явления,  результаты наземных опытов и   фундаментальные астрономические постоянные, связанные с ДЗ. Существуют искажения и парадоксы в описании ДЗ, два значения УС СВЗ не соответствуют истинному значению.  Имеют место заблуждения в фундаментальной науке,  возникли абстрактные теории в науке. Приведём краткое описание отдельных заблуждений в науке из-за незнания истинного ДЗ. 

      Первые заблуждения в науке относятся к эпохе геоцентризма, когда Земля считалась неподвижной. Поступательная составляющая ООЗ была обнаружена в глубокой древности,  в виде кажущегося третьего движения Солнца. В геоцентрических системах мира Евдокса, Аристотеля и других мыслителей модель движения Солнца представлена в виде трёх движений суточного, годового и очень медленного, с периодом около 26000 лет. 
      Затем Птолемей это ДЗ воспринял в виде движения точки весеннего равноденствия (ТВР) и впервые учёл её движение  в своей геоцентрической системе мира. А Гиппарх поступательную составляющую ООЗ обнаружил в виде изменения долгот звёзд и объяснил это явление медленным движением сферы неподвижных звёзд. Позднее, Аль-Батани наблюдал это ДЗ в виде увеличения долготы апогея Солнца. 
       Современная наука, как и Птолемей, ошибочно воспринимает поступательную составляющую ООЗ в виде кажущегося движения, несуществующей в природе, математической ТВР и ошибочно называет это ДЗ общей прецессией в долготе  Ежегодно, в день весеннего равноденствия, Земля при качении смещается по орбите относительно предыдущего положения на расстояние, равное длине окружности фигуры Земли. А земному наблюдателю кажется, что Солнце сместилось на такое же расстояние относительно звезды, центр которого принимают за положение ТВР. Из-за этого ДЗ возникает  предварение (praecessio) равноденствий,  открытое Гиппархом.  Причину этого явления объясняют тем, что Солнце делает не полный круг относительно Звезды, а в действительности Земля делает не полный круг. 
        Причину кажущегося движения ТВР, вместе с Солнцем, ошибочно объясняют прецессией оси Земли с периодом около 26000 лет. Такой прецессии оси Земли не существует, поэтому она и не наблюдается. Как отмечали Птолемей, Коперник и другие, ось Земли всегда смотрит в одну точку вблизи Полярной звезды, в противном случае, со времён Птолемея, ось Земли отклонилась бы, приблизительно, на  30 градусов, однако этого не произошло. При этом возникает абсурдная ситуация, ТВР вместе с Солнцем движется по эклиптике вокруг Земли, а Земля движется по орбите вокруг Солнца. Поэтому кажущееся движение ТВР справедливо только для неподвижной Земли. 
        В эпоху геоцентризма тоже имеют место заблуждения в фундаментальной науке, составляющие фрагменты  ООЗ, стали воспринимать за движение солнечного света (СС).
       Трагическую ошибку  совершил Рёмер, который объяснил различие периодов спутника Юпитера Ио конечной скоростью СС. В упомянутой книге автора обосновано, что различие периодов Земли Луны, планет и их спутников, в том числе спутников Юпитера, вызвано, соответственно, ООЗ и Луны, которые не учитываются при астрономических измерениях. В действительности все эти тела имеют один период орбитального движения в пространстве.  По методике Рёмера, делением изменения расстояния до спутника Ио на разность времени его периодов, получено  значение скорости, якобы СС, около 300000 км/с.  А если проделать аналогичные действия для других спутников, то получим для каждого спутника другие значения скорости.  Например, для спутника Европа – 282717 км/с, для спутника Теба – 375470 км/с, для спутника Элара – 72861 км/с, для спутника Марса Деймоса – 145980 км/с.  Поэтому скорость 300000 км/с не является значением  скорости  СС. Как полагали многие учёные, Аристотель, Декарт, Кеплер и другие, СС распространяется мгновенно, звёзды видны одновременно, несмотря на громадные расстояния до них. С другой стороны ограничение скорости, исключает взаимодействие между космическими телами, как движущейся механической системы, и может привести к громадному запаздыванию взаимодействия, в результате нарушится устойчивость движения космических тел. 
       Следующую ошибку, из-за незнания истинного ДЗ совершил Брадлей, который обнаружил круговое движение полярных звёзд с периодом один год, и предположил, без обоснований, что это кажущееся явление вызвано аберрацией СС. В действительности кажущееся движение звёзд вызвано, колебаниями Земли, вместе с наблюдателем, с периодом в один год. Эти колебания Земли вызваны проекцией УС поступательной составляющей ООЗ на её горизонтальные оси, значение УС составляет 20.3 угл. сек./год.

      Постоянная аберрации СС тоже имеет размерность УС, что является странным для характеристики СС, и составляет 20.45 угл. сек./год, то есть практически совпадает со значением  указанной УС ООЗ. Траектория колебаний Земли с амплитудой, достигающей 
 20.3 угл. сек. за один год представляет собой окружность в плоскости экватора, которая, в зависимости от угла наклона телескопа наблюдается в виде эллипса или прямой. Из-за отклонения Земли вместе с телескопом от направления  на звезду, поэтому телескоп поворачивают на угол аберрации, чтобы удерживать звезду в его перекрестии. Таким образом, не СС движется с периодом в один год вокруг звезды, а Земля совершает это движение вместе с наблюдателем относительно звёзд. 
   Приведём ещё одно заблуждение в науке, связанное с опытами Майкельсона и его последователей. В этих опытах пытались измерить абсолютную линейную скорость ДЗ относительно эфира с помощью интерферометра, расположенного на поверхности Земли,  и получили нулевой результат. Опыт Майкельсона был основан на сложении и вычитании скоростей луча искусственного света и Земли, то есть С + V и C – V, заметим, что суммарная скорость, в первом случае больше скорости света С.  Нулевой результат опыта Майкельсона получается, если V = 0 или С близка к бесконечности, или оба случая имеют место.  Один измерительный канал интерферометра был направлен по касательной к поверхности Земли (по оси X),  то есть измерял окружную линейную скорость орбитального ДЗ, которая на поверхности Земли равна нулю. Этот факт обоснован выше и он известен с глубокой древности. Получается удивительная картина в ДЗ, её ЦМ имеет скорость около 30 км/с, а скорость на поверхности Земли равна нулю. Поэтому мы не ощущаем ДЗ на её поверхности. Вектор  линейной скорости   ЦМ Земли лежит в плоскости орбиты и направлен по  касательной к линии орбиты и не совпадает по направлению с измерительными каналами интерферометра.  Вектор скорости ЦМ Земли перпендикулярен лучу СС, если принять Солнце и Землю за материальные точки, а если учитывать их размеры, то максимальный угол отклонения лучей Солнца, падающих на Землю в плоскости орбиты, от перпендикулярности не превысит 16.1 угловой минуты. А перпендикулярные векторы скоростей нельзя складывать и вычитать, поэтому методическая основа опыта Майкельсона непригодна для СС. Поэтому опыт Майкельсона, в некоторой степени является абстрактным, не имеющим практического значения, а его нулевой результат для искусственного света является истинным.  
       Однако в истинность нулевого результата не поверили, чтобы его объяснить Лоренц подогнал теорию опыта под эксперимент. Он умножил в формуле, канала X интерферометра, его длину на математический член 
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и  заявил, что интерферометр изменил свою длину, то есть произошла его деформация, а это возможно только из-за удара по интерферометру. При этом Лоренц не привёл обоснований своей версии,  объяснения нулевого результата опыта Майкельсона. Чтобы обеспечить нулевой результат по версии Лоренца интерферометр должен был изменить свою длину, на, ничтожно малую, неощутимую и не измеряемую, величину 5(10-5 мм (миллиметра). Если даже допустить, что произошло изменение длины на указанную величину, то при этом длины измерительных каналов интерферометра должны быть изготовлены с точностью выше, чем 5(10-5 мм, что практически невозможно. С другой стороны, изменение температуры на  один градус, может вызвать изменение длины интерферометра на величину порядка  1.1(10-2 мм. А чтобы версия Лоренца сработала в интерферометре необходимо поддерживать стабильность температуры на уровне 1∙10-4  ( С.
   Таким  образом, изменение длины интерферометра, только по измерительной оси X, строго на  5(10-5 мм, причём без силового воздействия, произойти не может.  Поэтому математический член 
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, не пригодный для скорости СС и Земли, должен быть равен единице. На основании этого математического члена, необоснованно, ввели ограничение на движение материальных тел, физических полей и частиц.  Можно привести и другие заблуждения в фундаментальной науке.
        Движение ООЗ естественно и закономерно и наблюдается через многие физические явления, связанные с ДЗ, что отрицать это движение  можно только умышленно, защищая заблуждения в фундаментальной науке. Из-за незнания истинного ДЗ, многие коллективы учёных развивают ложные направления науки, расходуя при этом огромные государственные средства.  Полученные мною научные результаты, многие из них претендуют на научные открытия, изменяют научное мировоззрение в науке о ДЗ и других областях, связанных с её движением.
      Прошу Вас, уважаемый Александр Михайлович, создать комиссию РАН по установлению истины в науке и заслушать мой доклад.  
      Мои данные: канд. техн. наук, старший научный сотрудник, не работающий пенсионер, самостоятельный научный исследователь.  Домашний адрес: 125130,  Москва, ул. Нарвская, дом 5, кв. 2. Телефоны:  495- 450-63-94, моб. 8-905-707-08-84. 

E-mail: Volzhin15@ mail.ru.  Сайт: volzhin-anatoliy.ru
С уважением,                      Волжин А. С. 
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