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В докладе установлена  истинная причина кажущейся прецессии орбитальных плоскостей спутников ГЛОНАСС и их уходов от идеального положения на орбите.  Этой причиной является различие истинной абсолютной угловой скорости (УС) вращения Земли в пространстве и относительной УС, которая используется в алгоритмах ГЛОНАСС. Современная наука имеет не полное и искажённое представление о движении Земли (ДЗ), которая имеет ещё третье периодическое движение, названное автором орбитальной обкаткой Земли (ООЗ). Мой доклад в 2013 году на Нобелевском конгрессе-конференции; “О третьем движении Земли и заблуждениях в фундаментальной науке, связанных с этим  движением” был представлен оргкомитетом как доклад претендента на Нобелевскую премию. 

      Земля катится по орбите в обратную сторону своему движению вокруг Солнца. За один год Земля делает оборот вокруг своего центра масс (ЦМ), при этом её ЦМ проходит расстояние равное длине окружности фигуры Земли
      Вращательную составляющую ООЗ описал в своей книге  Коперник, там это ДЗ названо третьим деклинационным. Поступательная составляющая ООЗ была обнаружена в глубокой древности в виде кажущегося третьего движения Солнца с периодом около 26000 лет. Современная наука это ДЗ ошибочно воспринимает как  кажущееся движение математической, не существующей в природе, точки весеннего равноденствия и называет его общей прецессией в долготе.
       Из-за не учёта ООЗ происходит неправильная трактовка результатов астрономических измерений.     В результате этого имеем два значения УС Земли, что является парадоксом. Имеют место заблуждения в фундаментальной науке,  неправильно объясняют физические явления и  фундаментальные астрономические постоянные, связанные с движением Земли, существуют ошибки в навигационных системах.  
      Два значения УС вращения Земли относительно Солнца и звёзд являются ошибочными, не может твёрдое тело при вращении иметь в один и тот же момент времени два различных значения УС. При определении УС вращения Земли допущена грубая ошибка, продолжительности солнечных и звёздных суток приняты за периоды вращения Земли. Поэтому имеем два разных значения УС вращения Земли, первое используется для счисления времени, а второе в навигации и других областях. Разность этих УС как раз равна УС ООЗ вокруг своего ЦМ, то есть 2·10-7 рад/с, которая не учитывается при астрономических измерениях.
      Абсолютная УС вращения Земли в пространстве состоит из собственной УС вращения Земли и УС ООЗ вокруг своего ЦМ. Автором определены значения собственной и абсолютной УС  вращения Земли, соответственно, 7.308905·10-5 рад/с, 7.290555·10-5 рад/с. 
В докладе показано, что разность УС вращения Земли относительно звёзд  (7.292115·10-5 рад/с), которая используется в алгоритмах   ГЛОНАСС и абсолютной УС составляет 1.56·10-8 рад/с или 1.34784·10-3 рад/сутки,  является причиной кажущейся прецессии орбитальных плоскостей и уходов спутников. Если этот вектор ошибки спроектировать на оси, связанные с орбитальными плоскостями, то получим значение их прецессии  близкое к указанному значению в ИКД ГЛОНАСС, то есть - 0.59251·10-3.  рад/сутки. Поэтому все спутники имеют одинаковое значение этой ошибки.  Также приведены ошибки отклонения спутников от идеального положения на орбите.  Ввод значения абсолютной УС в алгоритмы ГЛОНАСС устранит эти ошибки спутников, и увеличит срок их активной эксплуатации. Детальное обоснование этой темы приведено в книге:  Волжин А. С. Новая концепция движения Земли”.- М.: ЛЕНАНД. 2017- 336 с. 
